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ftz otátiok csak úgy fogadják el a Népszö­
vetség döntését, ha az kedvező rájuk nézve

Kiélesedett a magyar—oláh döntöbirősági konfliktus
Genf, szeptember 15. 

A magyar-román döntőbírósági 
konfliktus ügyében az Információ
értesülése szerint a hattagú jogi 
bizottság, amelyet Sciavoia indít­
ványára alakítottak s amely, mint 
ismeretes, az angol, francia, német, 
lengyel, japán és olasz jogi szak­
értőkből áll, ma délig nem tudott 
megegyezni.

Ugylátszik, hogy újabb kompli­
kációk merültek fel, amelyek az 
agrárkonfliktust erősen kiélezték.

Chamberlain azt kívánta, hogy a 
kérdést a hágai nemztközi itélőbi- 
róság döntse el, Románia azonban 
vonakodott e megoldáshoz hozzá­
járulni.

Most már a jogászok egy a döm- 
tőbiróság utján történő döntés ter­
vén dolgoznak. Chamberlain elha­
lasztotta Géniből való elutazását, 
hogy ezzel lehetővé tegye a dön­
tést. A kisantant nem kívánja, 
hogy a kérdés még egyszer halasz­
tást szenvedjen.

Bukarest, szeptember 15.
Az Univcrsul hosszabb cikkben 

foglalkozik a román agrár perek- . 
kel, s a román álláspontot egyéb­
ként azzal indokolja, hogy a ma­
gyar optánsoknak juttatandó száz- 
százalékos kártalanítás esetén a 
román államnak a kisajátított bir­
tokokért másfél milliárd arany- 
bankot kellene fizetnie, nem is 
szólva a hetvenötmillió aranyfran­
kot kitevő kamatokról. Ez az ősz> 
-reg negyvennyolc milliárd leinek 
felel meg, amivel szemben Romá­
nia évi költségvetése 25 milliárd 
lei. Az optálások perében a szó- 
hanforgó összeg az Univcrsul sze­
rint tehát az államháztartás kétévi 
kiadását jelenti. Románia ezert 
tiltakozik minden eszközzel a száz- 
százalékos kártalanítás ellen, — 
írja a lap — és ezért nem fogja 
elfogadni a népszövetségi tanács 
estleges kedvezőtlen döntését.

A Times a magyar álláspont 
igazságáról

London, szeptember 15. A Ti­
mes mai számában egy meg nem 
nevezett tudósítójának a magyar- 
román vitás kérdésről szóló leve­
lét közli. A levél kiemeli, hogy 
Magyarország a trianoni békeszer- 
ződés folytán kénytelen volt nagy 
területeket átengedni a szomszéd 
államoknak, ezzel szemben viszont 
o békeszerződés kifejezetten garan­
tálta az elszakított területekről 
származó magyar optánsok tulaj 
donjogát. Ennek ellenére a román 
kormány nagyszámú magyar alatt­
valónak a kártalanítás puszta és 
dluzórius Ígérete ellenében elko­
bozta földbirtokát.

A levél ezután részletesen vá- 
7'°lja, hogyan szabotálták a romá1- 
n°k a döntőbiráskodási eljárást és i

hangsúlyozza, hogy ez a magatar­
tásuk a döntőbíróságok egesz in­
tézményének tekintélyét aláássa, 
holott ez az intézmény eddig a kü­
lönböző szerződésekkel kapcsolato­
san kifogástalanul működött és an­
nak döntéseit általánosan tisztelet­
ben tartották. A román kormány 
azzal az állítással igyekszik eljá­
rását igazolni, hogy a magyar bir­
tokok elkobzása szükséges volt a 
romániai földreform sikere érdeké­
ben.

Az azonban semmiféle idegen ál- , 
lamot nem érdekel, hogy ez a re- I 
form Románia számára jó'-e vagy | 
rossz, mert a román kormány a 
saját alattvalóival szemben belá­
tása szerint járhat el. Ezzel szem­
ben semmiféle törvényhozásnak 
nem szabad a nemzetközi jogban 
vagy szerződésekben idegen alatt­
való!,-’ ah bizlositott jogokat tőlük 
elvennie, annál is kevésbé, ha az 
újonnan annektált területen a te­
rületet átengedő állam alattvalói­
nak szeződésszeriien biztosítanak 
bizonyos előjogokat, főként, ha ez 
egyik feltétele a területátengedés­
nek.
Biaíianu s kisantant legyengülé- 

sével igyekszik hangulatot kelteni
Paris, szeptember 15. (MII.) A 

Temps közli Bratianunak nyilatko­
zatát. Bratianu előbb a francia­
román barátságról beszélt, majd 
áttért a magyar-román vitás kér­
désre. Rá akarok mutatni arra — 
mondotta — hogy francia bará­
tainknak mit jelentene a magyar 
siker. Először is kiszámíthatatlan 
Icgvcngíilését a Franciaországgal 
szövetséges államnak, azonkívül a 
szövetségesek legyengülését is, 
mert egész agrárreformunk kérdé­
sessé válnék. De jelentené az egesz 
Versaillesi rendszer összeomlását, 
még pedig nemcsak a románokkal 
szemben, hanem a tegyőzöttel 
szemben is, akiket akkor győzők­
nek lehet nevezni. A Briand és 
Chamberlain ajkairól elhangzót1, 
szavak után rossz néven venném 
magamtól, ha volt ellenségről be­
szélnék. Egyetlen román ember 
szemében sincs több ellenség. Tel­
jes egyetértésben akarunk szom­
szédainkkal de különösen a ma­
gyarokkal lenni. Sajátságos eljá­
rást kell tapasztalnunk azok ré­
széről, akik a világháborúban nem 
voltak sem szövetségeseink, sem 
pedig semlegesek. Az egyik ilyen 
állam kormánya a békeszerződés 
ehyik cikkelyének eltörlését kéri és 
ezalatt a többiek hallgatnak. Mi­
helyt a kérelmező kérésének eleget 
tesznek, a többi is automatikusan 
ugyanazt a kedvezményt kéri.

Kuba, Finnország és Kanada 
az uj tanácstagok 

Genf, szept, 15. (Wolff.) A há­

rom nem állandó választását este 
fél kilenckor fejezték be. A leadott 
49 érvényes szavazatból 34 szava­
zat. cselt Kubára, 32 Finnországra 
ér 26 Kanadára. Ennélfogva Svájc, 
Csehország és Sansalvadőr helyére 
a következő ölési időszak tarta­
mára ez a három állam került be. 
Görögország 23, Portugália 16, 
Uruguay 3 és Dánia két szavaza­
tot kapott.

„Nagy tévedés lenne Titulescut 
támogatni“

Paris, szept. 15. (MTI.) A Vo- 
lcntó vezércikkben foglalkozik a 
magyar-román vitás kérdéssel. A 
románok —- Írja a lap — hallani 
sem akarnak a döntőbírósági Íté­
letről és arra hivatkoznak, hogy 
belső ügyről van szó. Tekintettel 
arra, hogy a románok eddig min­
dig támogatást találtak a nagyha­
talmaknál, félő, hogy ezek — ki-

véve Olaszországot és Lengyelor­
szágot semmit sem fognak len­
ni arra, hogy Romániát engedé­
kenységre bírja. Pedig nagy téve­
dés lenne Titulescut támogatni eb­
ben az álláspontjában.

Állhir Apponyi elleni merényletről 
Budapest, szept. 15. Ma délelőtt 

úgy a fővárosban, mint a vidéken 
az a hir terjedi el, hogy Apponyi 
Albert gróf ellen Centben merény­
letet követtek el. Ezt a hirt csak 
hamar megcáfolta az Ml 1 genfi 
jelentése, amely beszámol arról, 
hogy Apponyi Albert gróf ma dél­
előtt résztvett a népszövetség tel­
jes íilésjéu, timelyen elutasiották 
Belgiumnak azt a kérését, hogy 
ismét válasszák be a népszövetség 
tanácsába. Apponyi Albert a tel­
jes ülésről a népszövetség taná- 

I csának ülésére ment, Tánczos Gá- 
‘ bor tábornokkal együtt.

Rothermeret üdvözölték az evangélikus 
közgyűlésről, mely állást foglalt a rádiós 

istentiszteletek mellett
Budapest, szept. 15. Ma dél­

előtt tartotta a Deák léri iskola 
dísztermében évi rendes közgyűlé­
sét a bányai evangélikus egyház- 
kerület Zsigmondy Ernő dr. felső­
házi tag elnöklésével. Elnöki meg­
nyitójában Zsigmondy

lelkes szavakkal emlékezett 
meg Rothermere lord akciójá­

ról,
amely a Magyarországot ért súlyos 
igazságtalanság rcparációjáért
küzd.

Végül elparentálta Darányi Igná­
cot, Degenfeld-Schomberg .József 
grófot és ugyancsak elparentálta 
Prohászka Ottokárt és iCsernoch 
Jánost is.

Utánna Raffay Sándor püspök 
előterjesztette évi jelentését, 
amelyben többek között hangoz­
tatta, hogy meghasonlott korok 
politikája is meghasonlásokat mu­
tat. A téves politikának tulajdo­
níthatjuk, hogy az evangélikus 
egyházat a kormány a felsőházról 
szóló törvényben történelmi jogai­
nak egyrészétöl megfosztotta. Az 
iskolai ügyekben az egyház sok- | 
szór csak a közigazgatási hatósá­
gok utján tudja meg a minisztériu­
mok korlátozói rendelkezéseit. A 
korlátozás jogának gyakorlásában 
az állam már túlságosan messze 
aikar menni, amit igazol a jogaka- 
démiákkal szemben elfoglalt állás­
pont. Az egyház tiltakozik ez el­
len az eljárás ellen.

Hangoztatta a jelentés, hogy
a kultuszminisztérium egyálta­

lában nem tanúsított elfogulat­
lan magatartást a protestáns 
és a katolikus egyházak anya­
gi dolgainak szembeállításá­
nál, majd hangoztatta, hogy 

egyenlő elbánást kíván. 
Egyenlő elbánást az igazság és a

szeretet nevében, egyenlő elbánást 
a nemzet java, a társadalom nyu­
galma és a felekezeti béke érde­
kében. Magyarország nem feleke­
zeti állam, hanem a vallásegyen­
lőség alapján áll.

Bejelentette a püspök, hogy a 
Luther-szobrot a Deáktéri temp­
lom előtt fogják felállítani s erre 
a célra országos gyűjtést indítsa­
nak,

a dunáninneni ágostai hitval­
lási evangélikus egyházkerület

ugyancsak ma délelőtt féltizenegy 
órakor tartotta évi rendes közgyű­
lését Kiss István püspök és lán- 
dori Késler Zoltán dr. egyházke­
rületi felügyelő elnöklésével a 
bécsí'kaputéri evangélikus temp­
lomban.

Az egyházkerületi [clügyelö el­
nöki megnyitójában

szintén lclekes szavakkal em­
lékezett meg Rothermere 

lordról,
aki a Magyarországot ért igazság­
talanság ellen küzd, majd kijelen­
tette, hogy magyar hazánk területi 
épségéért és iskoláink visszaszer­
zéséért minden erőnkkel küzdeni 
fogunk. A nagy tapssal fogadott 
beszédek után indítványára táv­
iratot intéztek Rothermere lord­
hoz, amely hangoztatja, hogy a 
dunántúli ágostai hitvallási evan­
gélikus megcsonkított egyházkerü- 
Icl a legnagyobb csodálattal figyeli 
azt a nemes harcot, amelyel a lord 
a sajtó hatalmával küzd a hazug­
ság százfejü sárkányával szemben. 
Az igazság győzelmét feltartóztat­
ni nem lehet, . a szétdarabolt, a 
sárbatiport, iefegyverzett magyar­
ság millióinak imája kéri a seregek 
urát, hogy segítse az igazság tör- 
hctelen és lánglelkü bajnokát a 
teljes győzelemhez.
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Az egyházkerület közgyűlése
üdvözölte Varsányi Mátyás bu­
dai lelkészt, aki a bécsiuti 
templomban megengedte hogy 
rádióistentiszteletet tarthassa­

nak
Raffay püspök ezt ellenezte és a 
budapesti egyházmegyei közgyűlés 
Varsányi Mátyásnak az engedé­
lyezése miatt rosszalását is fejez­
te ki. A dunáninncni evangélikus 
egyházmegye közgyűlése viszont 
Varsányinak és a rádiós istentisz­
teletet bevezető többi társainak 
köszönetét szavazót azért, mert 
lehetővé tették a rádiós-istentisz­
teletet.

Kiss ísván püspök felemlítette 
püspöki jelentésében az evangé­
likus egyház felsőházi sérelmét, 
majd indítványára a közgyűlés 
felemelte tiltakozó szavát a mis­
kolci jogakadémia ellen intézett 
rendelet dolgában. 
•>***♦<$»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Az Ipaiostanoncok rendes tan­
órán nyernek testnevelési 

kiképzést
Megírtuk annak idején, hogy az 

iparostanonc iskola igazgatója azt 
kérte, hogy a fiú iparostanoncok 
ne a leventeórákon, hanem az in­
tézetben a rendes tornaórákon 
nyerjenek testnevelési kiképzést, 
hiszen a város épen e célból épít­
tetett nagy költséggel szép és nagy 
tornatermet is.

A minisztériumból szóbelileg 
most értesítették a várost, hogy a 
miniszter hozzájárult ehez. A vá­
rosi tanács kimondta ennek követ­
keztében, hogy amint a miniszter 
döntése írásban is leérkezik, az is­
kola felügyelő bizottsága azonnal 
gondoskodjék a megfelelő számú 
óraadó tornatanár szerződtetéséről. 
ta+m

Kiírták a versenytárgyalást 
a Klinker téglagyár építési 

munkálataira
Debrecen város törvényhatósági 

bizottsága A városi tanács előter­
jesztésére és a felhangzott tekin­
télyes ellenzések és hatalmas ér­
vek ellenére, a közgazdasági ténye­
zők véleményével szemben ts el­
határozta, hogy a városi téglagyá­
rat kibővíti, uj cgclőkemcnceszer- 
kezettel látja el és a bővítési mun­
kálatok kapcsán Klinker tégla elő­
állítására alkalmas gyárat épillet.

Több rendbeli felterjesztés után 
a belügyminiszter most hagyta jóvá 
ezt a határozatot és ennek alapián 
a városi tanács most kiírta a ver­
senytárgyalást a bővítési és Klin­
kertégla-gyár építési munkálataira 
A versenytárgyalás határideje ok­
tóber 15., az építkezések befejezési 
határideje 1928. július 1. Eredeti 
leg ugyan május elsejére tervezték 
az építkezési munkálatok befeje­
zését, de mivel az ügy nagyon el­
húzódott, másrészt a munka elren­
deléséig még mindig igen sok el­
járásra van szükség, ami te: me­
szelésen szintén sok időt vesz még 
igénybe, a befejezési határidőt ki 
kellett tolni. A versenytárgyalási 
a városi tanács úgy hirdette meg, 
hogy munkanemenként is lehet 
ajánlatot tenni Az épitési költség- 
fedezésére a közgyűlés az cgymil- 
lióőtszázezcr dolláros kölcsönből 
334.000 pengőt szavazott mrg
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A városi tanács vállalatba adta 
az epreskerti építkezési munkálatokat

«•1,1 1 A 1 # • «VI I 1T <1 i I-l tí
Megírta a Debreceni Független 

Újság, hogy a városi tanács által 
a2 Epreskertben az erdei iparvas- 
úttal kapcsolatba szükséges épít­
kezések végrehajtása érdekében 
kiirt versenytárgyalást a kiküldött 
bizottság megtartotta, az ajánlato­
kat felbontotta és az ajánlatokat 
úgy a városi számvevőség, mint a 
műszaki ügyosztály átszámította.

Borsos József műszaki tanácsos 
a csütörtöki ülésen referálta az 
ügyet a városi tanács előtt. Az át­
számítási kimutatás szerint a mű­
szaki ügyosztály a három generál­
ajánlattal szemben többféle össze­
állításban és munkanemenként is > 
kimutatta és szembehelyezte az

egyes ajánlatokat. A kimutatás 
szerint az esetben, ha munkane­
menként adnák vállalatba a mun­
kálatokat, az épitési költség 
203.884 pengő lenne, mig a legol­
csóbb generál ajánlat szerint, 
amelyet Tóth és Sebestyén cég 
tett, az összes munkálatok költsé­
ge Z95.2/6 pengő lesz. Mivel tehát 
a generálajánlat elfogadása mel­
lett a város 8600 pengőt takarít 
meg, a munkálatokkal generálvál­
lalatban a városi tanács a Tóth és 
Sebestyén céget bízta meg. Tekin­
tettel arra, hogy a tervezett épü­
letekre nagy szükség van, az épít­
kezési munkálatokat sürgősen meg­
kezdeti a város.

1927 szeptember 16.
«MUUHVntttMi I* Wj».

rendezett be és sok sikert aratott. 
Duncan Isadora néhány évvel ez­
előtt sokat beszéltetett magáról, 
amikor nőülment Jesszenin Szöv­
geihez, a nagytehetségü, fiatal 
orosz költőhöz, akihez szenvedé­
lyes szerelem fűzte. Jesszenin, alig 
egy évi házasság után önkezével 
vetett véget életének, Duncan Isa­
dora pdig, aki már közel járt az 
ötvenhez, ismét Európába költö­
zött. Legutóbb a francia Riviérán 
élt és ott érte most a tragikus 
baleset.

Az erdélyi zsidóság tiltakozik a hit­
községek egységesítése ellen

Bukarest, szeptember 15. A re- 
gáti zsidóságnak az a törekvése, 
hogy az ország összes zsidó hit­
községei egy ségesitt essenek, meg­
valósulás előtt áll. Mint ismeretes, 
ez a terv már keletkezésének ide­
jén, 1922-ben is rendkívül nagy vi­
harokat váltott ki a zsidóságnak 
egyes rétegeiben. Különösen az 
erdélyi ortodoxia érezte sérelmes­
nek az egységesítés tervét, mert az 
volt az álláspontja, hogy az egy­
ségesítés politika, melynek hála 
mögött a liberálisok állanak. Ter­
mészetes tehát, hogy tiltakozott 
mindennemű unitikálás ellen, mert 
méltánytalannak és önkényesnek 
találta azt az akciót, mely lelki­
ismeret kérdéseit a politika kedvé­
ért akarja szabályozni.

Öt évig a zsidó hitközségek egy­
ségesítésének terve csendesen alu- 
dett, mig most néhány nappal ez­
előtt ismét szőnyegre került azzal 
kapcsolatban, hogy a Román Zsi­
dók Szövetsége kérvényt nyújtott 
be a kormányhoz, melyben ragasz­
kodik ah ez, hogy az unifikálás haj­
tassák végre. Értesülésünk szerint 
ezt a kérvényt maga a kormány 
sugalmazta, mely az egységesítés 
végrehajtására már előzetesen el­
szánta magát s a parlament őszi 
ülésén benyújtandó félékézetközi

' törvény, mely már régebben készen 
áll, külön fejezetet tartalmaz a 
zsidó kommunitások egységesítésé­
ről. Az erdélyi zsidóság természe­
tesen elszánt küzdelmet fog foly­
tatni e törvénytervezettel szemben, 
mig a Román Zsidók Szövetsége 
el van szánva arra, hogy bármi­
lyen szközzel tető alá juttatja a 
projektumot. Ma felkerestük a rc- 
gáti zsidóság egyik tekintélyes ve­
zetőjét, aki az egységesitéspártiak 
álláspontját a következőkben in­
dokolta:

----- Az erdélyi zsidóság izgalma 
teljesen indokolatlan, mert a hit­
községek egységesítése távolról 
sem fogja érinteni az egyes kom­
munitások autonómiáját. Nincsen 
egyébről szó, mint hogy egyszer 
véget kell érnie annak az anarchiá­
nak, mely a zsidó hitközségek 
helyzetét jellemzi. A parlament 
elé kerülő törvénytervezet szerint 
Bukarestben egy hitközségi köz­
pont log alakulni, mely egységesen 
intézi majd az Összes zsidó hit­
községek ügyét.

Ezzel a bizakodó nyilatkozattal 
szemben az erdélyi zsidó hitközsé­
gek küldöttségileg készülnek a 
kormányhoz, hogy tiltakozzanak a 
tervbevelt egységesítés ellen.

Orsós professzor előadást tar­
tott a sebészkongresszuson

Budapest, szeptember 15. A se- 
bészkongresszus délutáni második 
tudományos ülésén Orsós Fersnc 
dr. debreceni, dr. Sztaalár Ernő 
szegedi, Traján Emil dr, szegedi, 
Fabinyi Géza dr. budapesti, Bihóy 
Lajos dr. budapesti és Vecsernyés 
András dr. szegedi egyetemi tanár 
tartott előadást.

Ezután a rákbizottság ülésezett. 
Marminger Vilmos dr. főtitkár je­
lentésében rámutatott arra, hogy 
a rákprobléma megoldásának ne­
hézségei folytán csak sokoldalú 
munka adhat reményt az előreha­
ladásra. Erre központi vizsgáló és 
gyógyintézetre volna szükség. Mint 
hogy ezidőszerint sem az állam, 
sem a társadalom nincs abban a 
helyzetben, hogy ilyen nagyarányú 
intézet felállítása ma lehetségesnek 
lássék, a rákbizottság feladatát 
abban látja, hogy a tervet állan­
dóan felszínen tartsa megvalósitha- 
tásának pillanatáig, addig pedig 
gyűjtő középpontja legyen a szét­
ágazó ezirányu munkásságnak.

Ezután Bakay Lajos dr. profesz- 
szor tartott előadást.
❖ ♦> ♦> ♦> ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ♦> ❖ ❖ »> ❖ ❖ ❖

A népjóléti miniszter elrendelte
a ojermekperallzises esetek

Borzalmas autókatasztrófa áldozata lett 
Isadora Duncan, a világhírű táncosnő
Robogó autóban Ülve hosszú sálja a kerékre csavarodott, 

amely megfojtotta
Páris, szeptember 15. Isadora 

Duncan, a világhírű táncosnő, teg­
nap este Nizzában hirtelen és tra­
gikus módon meghalt. A táncosnő 
gyalogsétára ment és útközben 
egy automobillal találkozol!, ame­
lyen két ismerőse till. Meghívták, 
hogy üljön fel a kocsira. Isadora 
Duncan helyet íoglall és hóirave- 
tette a nyakán lévő hosszú sál vé­
gét, amely egészen a hátsó kerékig 
nyúlt le. Az autó nekiiramodott, 
a sál egy szempillantás alatt lel­
csavarodott a hatsó herékre s meg­
fojtotta Isadora Duncant. UtUár- 
sai csak a^kor vették őszre a ka­
tasztrófát, mikor élettelen testét a 
herékre csavarodott sál messzire 
kivetette a kocsiból.

A „mezítlábas táncosnő" élete 
bővelkedett az érdekes fordulatok-

RüMit tisztitassa WacMnáM

ban. Több, mint kél évtizede tűnt 
fel, amikor merész elhatározással 
ledobta a tütü-t, a hagyományos 
fehér tüllböl készült balettszok­
nyát, amely a nagy Vestris-ek óta 
kizárólagossággal uralkodott a 
színpadon és fehér, gazdag redő- 
zetü, lágyan omló görög tunikát 
öltött magára. Ehez a ruhához nem 
illett volna a baleltcipöbc prepa­
rált, elnyomoritott láb, Miss Dun­
can teháf levetette a cipőt is, .sőt 
trikót- sem húzott lábszáraira, 
amelyek a fiatal angolszász nő 
idomaival vgyütt inkább emlékez­
tettek a meloszi Vénusz híres szob­
ra nyomán megalkotott antik szép­
ségideáira, mint a ma divatos asz- 
szonyi formákra. Duncan Isadora 
volt az első mezítlábas táncosnő 
Európában. Több éves propaganda 
körút után tánciskolát alapított, 
amelyet teljesen görög mintára

A népjóléti miniszter Debrecen 
város polgármesterének bejelentése 
nyomán körrendeletét adott ki. 
amelyben elrendelte, hogv ezután 
tekintettel avra, hogy a gyermek- 
paralizises megbetegedések az 
egész országban szórványosan bar, 
de mégis jelentkeznek, a megbete­
gedéseket az elsőfokú hatósághoz 
be kell jelenteni. Ez Debrecenben 
már a rendeletét megelőzően is 
igy történt.

Tüdős Kálmán dr. egészségügyi 
főtanácsos, tiszti főorvos kijein- 
tésc szerint Debrecenben uj..ob 
eset nem fordult elő. Az eddig 
megejtett vizsgálódások eredtne- 
nyeképen a főorvos kijelentett-, 
hogy az eddig fellépett esetek mind 
könnyű lefolyásnak voltak, súlyo­
sabb következményekkel oiíví' 
eset sem járt. Csupán az egyi' 
gyermeknél van némi aggodalomra 
ok, hogy nagyobb fokú bénulás 
marad fenn a betegség után, azon­
ban ez a gyermek is testileg >í>cn 
fejlett és'erős és igy v,szont ez a 
körülmény azt a reményt kelti, n' jfY 
hosszabb idő után a bénulás " 
ennél a gyermeknél is csökkenni 
fog és a gyógyulás minél nagy011 
méretű lesz.

' Divatos Mtött angol costiim
KABÁT

MELLÉNY
follower

MártonjGjula>ésJFiána[
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MegvesztegetésCrt elítéllek 
egy berettyűuj falul, kereskedőt

\ debreceni törvényszék Ralogh- 
tmúcsa csütörtökön délelőtt vun- 
ta felelősségre Lengyel Sándor 
bereUyóujfalui kereskedőt, aki el- 
len megvesztegetés címén emelt 
x adat az Ügyészség. A vád szerint 
lengve/ Sándor tavaly nyáron 
Karsay István dr pénzügyigazga- 
, ósági fogalmazónak a zsebébe 
másfélmillió koronát csúsztatott 
azzal a szándékkal, hogy az ne 
téryen jelentést a kereskedés 
könyvvezetésénél tapasztalt sza­
bálytalanságokról.

A tárgyaláson Karsay dr. el­
mondta, hogy a cég könyveinek át­
vizsgálásánál nagyobb szabályta­
lanságokra jött rá és az adóbe­
vallási ivek sem voltak szabály­
szerűen kitöltve. A szabálytalan^ 
Ságokról jegyzőkönyvet vett fel és 
mikor megírta a jelölést, Lengyel 
a zsebébe csúsztatott másfélmillió 
koronát, majd amikor a megvesz­
tegetés ellen erélyesen tiltakozott, 
Lengyel azt mondta, hogy a pénzt 
csak szívességből, kölcsön adja.

A bíróság előtt Lengyel tagadni 
igyekezett, hogy a pénzügyigazga­
tósági fogalmazót meg akarta vol­
na vesztegetni és azt hangoztatta, 
hogy csak kölcsönképen akarta a 
pénzt átadni. A bíróság Lengyelt 
két heti fogházra és 10 pengő 
pénzbüntetésre ítélte.

Hz sebesűltje van a téglavetői 
clgányverekedésnek

A Téglavető sárkányból bűzt 
szerdán véres verekedést rögtön­
zött 20 cigány, férfiak, asszonyok 
vegyesen. Ásókkal, sarlókkal és 
baltákkal rohantak egymásra és 
össze kaszabolták egymást. A sé­
rültek száma fiz. A legsúlyosab­
ban sérültek Lakatos Ferenc tó 
éves sármunkás, akinek a fejét cs 
arcát erte egy hatalmas baltacsa- 
pás, Lakatos Róza, akinek egy sar­
lóvágás csaknem egészén leszelte 
a bal mellét, Lakatos Józsefnénak 
ugyancsak egy sarló sebezte meg a 
melléi és hasította fel az oldalát. 
A három súlyos sérültet a mentők 
kiszállították az egyetem; sebészeti 
klinikára.

A többiek elmeneküllek és a 
csendőröktől való félelmükben nem 
mernek jelentkezni. A esendői ség 
megindította a nyomozást a véres 
verekedés ügyében, de még eztdetg 
nem sikerüli tisztázni, hogv mi 
okozta a veszekedést és még nem 
tudták összefogdosni a verekedés­
ben részes cigányokat.

A csendőrség csütörtökön estig 
csak öt cigányt és cigánynöt tu­
dott elfogni, bár kétségtelen, hgoy 
a téglavetői cigánycsatában sokkal 
többen vettek részt. Az clfogottak 
Lakatos Fáni, Balog Teréz, Laka­
tos György és két L^akalus Ferenc.

■ ónt a csendörség nyomozása meg­
alapította, Lakatos Fáni volt az, 
dl' Lakatos Rózán borzalmas sé­
rülést ejtett, sarlóval csaknem :v- 
szc’vc a bnlmellét. A cigányokat 
a rendőrség fogdájába száll’.,' Ha 
. e a cfí’ndői ség, részletesen holnap
hallgatják ki őket.

A csendőrök a verekedés szin- 
helyen bűnjelként lefoglaltak egy 
rozsdás sarlót, két vasvillát, egy 
Jv.igo fejszét, több kapát és ka- 

Panyelcl; ezekkel verték egymást

.uTAJfak* VMU.

Sörétes puskával lőtt meg három lányt 
egy fiatal béresgyerek

Tavaly nyáron Csákó József 
kornádi gazdálkodó kertjéből a 
cseresznyét nagyon lopkodták és i 
gazda, hogy elriassza a tolvajokat, 
söréttel töltött puskáját a pajta 
falához támasztotta és kijelentette, 
hogy ha valakit meglát a cseresz­
nyefák közt, rálö. Délben a gyü­
mölcsösben dolgozó lányok közül 
három, Bajdula Erzsébet, Kc.l- 
mánchelyi Böske és Nagy Anna 
lepihentek egy körtefa alá. A gaz­
da fiatal béresgyereke játszadozni 
kezdett a leányokkal és amikor 
azok elzavarták, odament a pajtá­
hoz és a falhoz támasztott töltött 
fegyverből a leányokra célozva 
lőtt, A sőrétek talállak a leányo-

kát és egész testüket megsebezlek 
a szerterepülö sőrétek. Bajdula 
Erzsébetből csupán 45 sörétet 
szedtek ki; a másik két leány is 
busznál több sörétet kapott. A fel­
jelentések folytán a debrecni * őr - 
vényszék elé került Csákó József 
gazdálkodó és a fiatalkorú béres. 
A gazda a tárgyaláson azzal vé­
dekezett, hogy ő megmondta, hogy 
a fegyverhez nem lehet nyúlni, 
mert az töltve van. A bíróság vé­
dekezését nem vette figyelembe es 
gondatlanságból okozott súlyos 
testisértés miatt 210 pengő pénz- 
büntetésre Ítélte. A fiatal béres- 
gyerek dorgálást kapott. Az ítélet 
jogerős.

gyermekeket és Ortulaynél vissza­
ülték Ménesre, ahol Raah Ákos- 
né, amikor értesült férje halálos 
katasztrófájáról, oly súlyos ideg- 
rohamot kapott, hogy most ö is 
nagybetegen fekszik a villában.

Aczél Henrik ünneplése 
a Kereskedők és Utazók 

Egyesületében
A Debreceni Kereskedők és Uta­

zók Egyesülete vasárnap szép ün­
nepséget rendez népszerű társel­
nökének, a debreceni kereskedő 
társadalom egyik érdemes, általá- 
nc san becsült tagjának, Azzél 
Henriknek a tiszteletére. A- zél 
Henrik több, mint három é"'t:ze let 
töltött a Hegedűs és Sándoi iro­
dalmi és nyomdai részvénytársaság

Súlyos párbajt vívott ma 
két ébredővezér
Budapest, szept. 15. 

Ma délben tizenkét órakor _ a 
Teréz körüli San tel li-f éle vívóte­
remben rendkívül súlyos feltételű 
kardpárbújt vívott Rákóczy Béla, 
az Ébredő Magyarok Egyesületé­
nek ügyvezető igazgatója Herké- 
lyi Tibor dr. miniszteri titkárral. 
Herkélyi Tibor dr. egyike volt az 
Ébredő Magyarok Egyesületének 
alapítóinak,

az utóbbi években azonban 
eltávolodott az egyesület irá­
nyától és ezzel párhuzamosan 
elhidegült a vezetőség néhány 

tagjától.
Ennek tulajdonítható, hogy nemrég 
társaságba összetalálkozván Rá­
kóczy Bélával, az Ébredők igazga­
tójával,

összeszólalkozott vele és ebből 
az összeszólalkozásból leit a 

lovagías ügy.

Q ifrmi*1 i$mifr»ift»i*i»iji mfli kötelékében s ma is ennek a vál­
lalatnak vezető tisztvisulöje A 
lu sszu, hűséges szolgálatot és 
eredményes, kitartó munkásságot 
honorálta a kereskedelmi mii-sz- 
ter is, aki kitüntetésben részesí­
tette Aczél Henriket. A kitüntetés 
valóban érdemes férfit ért és ál­
talános örömet keltett. Ennek az 
örömnek ad kifejezést a Kereske­
dők és Utazók Egyesülete, amikor 
díszközgyűlés keretében ünnepeli 
Aczél Henriket.

A díszközgyűlés vasárnap dél­
előtt fél 1 1 órakor lesz az egye­
sületnek az Arany Bika félemele­
tén lévő nagytermében a követke­
ző programmal: 1. Nemzeti Hi­
szekegy. Énekli a Kereskedő Ifjak 
Dalköre. 2. Elnöki megnyitó. Tart­
ja Króh Vilmos elnök. 3. Ünnepi 
beszéd. Tartja; Friedmann Miklós 
főtitkár. 4. Üdvözlések. 5. Szózat. 
Énekli a Kereskedő Ifjak Dalköre.

Este 8 órakor Aczél Henrik tisz­
teletére társasvacsorát rendeznek, 

amelyen az ünnepelt nagyszámú 
tisztelői és barátai teljes számban 
vesznek részt.

dr. nyugalmazott államtitkárt és 
Hornyánszky Ágoston huszárkapi­
tányt nevezte meg segédekül, míg 
Rákóczy Béla segédei Kágyi Ala­
dár és Mátéffy Miklós lettek. A 
segédek igen súlyos feltételekben 
állapodtak, meg:

a párbajt középnehéz karddal 
végkimerülésig kellett vívni.

Ma délben tizenkét órakor kezdő­
dött meg a párbaj, amelynél a se­
gédeken kívül Herkélyi részéről az 
Európa bajnok Gombos Sándor 
dr. volt az orvos, míg Rákóczy or­
vossá Téglássy Béla dr. volt. Rend­
kívül heves összecsapással kezdő­
dőt! a párbaj, amely szakadatlan 
erélyes küzdelemmel

háromnegyd óra hosszáig 
tartott.

A negyedik összecsapás után Rá­
kóczy Béla súlyos fejsérülést szen­
vedett, amelynek következtében a 
párbajt abba kellett hagyni. A fe-

Ilerkélyi Tibor dr., Balogh Ferenc | lek nem béküHek ki.
♦j. «» ♦'««»m» «2* *> ■» ♦!« o ♦!« • ♦♦♦ • ♦!* *■» •>’ *® ® *<*® ’•* * *♦* ® * *•'

Gyermekei szemeléttára fűlt a Marosba 
egy aradmegyei földbirtokos

Arad, szeptember 15. 
Megrendítő tragédia játszódott 

le tegnap délután az aradmegyei 
PauFson, ahol Raab Ákos, az is­
mert és előkelő aradi földbirtokos 
gyermekei szemeláttára fulladt 
bele a Marosba. Raab Ákos a nya­
rat, mint rendesen, az idén is Mé­
nesen töltötte, ahol neki és anyó­
sának, özv. Ortutaynénak szőlője 
és villája van. A család autóval 
minden délután átrándult Paul'sra, 
ahol az állomás közelében a Ma­
roson saját starondjuk van.

Raab, aki kitünően úszott, 
rendszerint azzal szórakoztatta 
gyermekeit, hogy a folyó kö­
zepén úgy tett, mintha nem 
tudna úszni, játékból fuldokol­

ni kezdett,
azután elmerült a vizben és per­
cek múlva, nem várt helyet búk 
kát fel a gyermekek nagy örömé 
re. Tegnap anyósával és két leány

gyermekével volt kint a Marosnál 
Raab Ákos és mint annyiszor,
megismételte a fuldoklási bétát.

Már néhányszor elmerült, ami­
kor egyszerre valamit kiáltott 
gyermekei felé, akik azonban nem 
hallották a szavakat és

amikor apjuk újra elmerült, 
azt hitték, hogy folytatja a já­
tékot. A két leányka nagyot 

kacagott a tréfán, 
de teltek a percek és Raab Ákos 
nem jött a felszínre. Ortutayné, 
amikor látta, hogy a béta tragé­
diává változott, elájult és eszmé­
letlenül esett össze a parton. A 
két kis leány tanácstalanul ma­
radt. Kétsébegsésükben az állo­
máshoz futottak segítségért, de 

mire visszatértek, csak a Ma­
ros hullámai látszottak a tra­

gédia színhelyén, 
é- I A sebes vízben Raab Ákos holt­

testét sem tudták megtalálni. A

lélholtrsa a nekivadult cigányo .

í«‘ "g/i í »»'ÁJ WACHt-nál I

ma halestely
ALFÖLDI PINCE 
ÉTTEREMBEN
(Alföldi Takarék palota

M attikái Rács Jancsi és zenekara.

ZÁ RÓKA 5 ÓRA K OR!
Túrós csusza.

A szakszervezet ad debreceni 
munkásokat a debreceni épít­

kezésekhez
A városi kislakásos bél házak 

építője, a Fejér és Ritter cég be­
advánnyal fordult a városi tanács­
hoz, amelytől azt kérte, engedje 
meg, hogy a most folyamatban lévő 
kislakásos építkezéseknél idegen 
munkásokat is alkalmazhasson, 
mert megfelelő számit debreceni 
munkást nem tud szerződtetni. A 
városi tanács, amely a vállalati 
szerződésben kikötötte, hogy t 
vállalkozó tartozik az építésnél 
debreceni munkásokat alkalmazni, 
a Fejér és Ritter cég beadványát 
áttette a közigazgatási ügyosztály­
hoz, hogy tartson ez ügyben vizs­
gálatot. Az ügyosztály részéről dr. 
Váss Károly tanácsnok magához 
hivatta a vállalkozót, az építőmes­
terek képviseletét és a debreceni 
szakszervezet munkásképviselőjét.

A megtartott tárgyaláson a szak- 
szervezetek képviselője kijelentet­
te és garantálta, hogy a megjelölt 
záros határidőre a szükséges deb­
receni munkásokat rendelkezésre 
bocsátja, illetve munkába állítja és 
egyben arra is garanciát vállalt, 
hogy ha valamelyik vállalkozó 
csütörtökig bejelenti, hogy hétfőn 
mennyi és milyen .munkásra van 
szüksége, azokat mindenkor mun­
kába tudja és fogja állítani.

A vállalkozó ez cselben elfo- 
1 gadta a szakszervezetek l.épvise- 
I lőjének kijelentését és garanciá-

kriÉi
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jut. A városi tanács, axel-ne*
csütörtöki ülésén jelentette l>e ezt 
a dolgot a közigazgatási ügyosz­
tály képviselője, Orosz Árpád dr. 
aljegyző, a bejelentést tudomásul 
vette, de kijelentette, hogy a leg- 
hivatottabb szervet, az Állami 
Munkásközvetitő Hivatalt is meg 
kellett volna hallgatni.

Külön szervezetbe tömörülnek 
a munkásbtztosltó pénztár 

orvosai
Raisz István miskolci munkás* 

biztosító pénztári igazgató és Alt- 
marin Ignác dr., a munkásbiztositó 
pénztár orvostanácsa elnökének 
kezdeményezésére országos moz­
galom indult, meg abból a célból, 
hogy a munkásbizto'Vo pénztar 
orvosai egyrészről a maguk meg­
védése érdekében, másrészről pe­
dig az egységesebb, gondosabb és 
lelkiismeretesebb betegápolás ér­
dekében külön szervezetbe tömö­
rüljenek. A legelső hang a tömö­
rülés érdekében a putnoki orvos 
vándorgyűlésen hangzott el, ame­
lyen megállapodtak abban, hogy a 
szervezet megalakítására október 
folyamán Miskolcon országos kon. 
gresszust tartanak október 4-én. 
Erre az alkalomra öt-hatszáz or­
vost várnak Miskolcra.

A miskolci kongresszus termé­
szetesen a debrecenieket is köze­
lebbről érdekli. A kongresszusra 
Debrecenből is több orvos fog el­
utazni. így többek között dr. Gál- 
bory Sámuel, a helybeli beteg­
pénztár főorvosa, dr. Pauchly 
Béla, a helybeli munkásbiztosító 
pénztár főorvosa, továbbá több be­
leit pénz! ári és hatósági orvos.

Halálos Égési sebeket szen­
vedett halsütés közben

Míg 1924 augusztusában történt, 
hogy ifjú Zareclci Ferenc borbély- 
segéd behívta atyja üzletébe 
Schwartz Erna tizennyolcévá 
varróleányt, hogy ott megondolálja 
ennek haját. A fiatal fodrászsegéd 
megfésülte a leányt, majd meg- 
gyujtotta a borszcszégőt. Az égő 
lámpát közvetlenül a leány előtt, 
egy márványasztalra tette le. Egy­
szerre velőtrázó sikoltás hallat­
szott. A leány ruhája és a haja 
meggyulladt és lángbaborult. A fiú 
ruhát terített a fáklyaként égő 
leányra, de hiába oltotta a tüzet, 
a szerencsétlen leány olyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy a 
kórházban belehalt sérüléseibe.

Gondatlanságból okozott ember­
ölés vétsége miatt indult meg az 
eljárás Zareclci Ferenc borbélyse­
géd és atyja, Zarecki Ferenc bor­
bélymester ellen. Utóbbit azzal 
vádolta az ügyészség, hogy módot 
adott fiának arra, hogy vasárnap 
délután az üzletben dolgozhassák, 
holott ez a női fodrászathoz nem 
is értett. A borbélysegéd azzal vé­
dekezett, hogy a leány maga dön­
tötte fel a borszcszégőt.

A törvényszék mind a két vád­
lottat felmentette, a tábla mai tár­
gyalásán az elnök megkérdezte a 
segédtől, hogy ért-e a női fodrá­
szathoz.

— Igen, sőt tanár vagyok a 
szakiskolában, — felelte ez.

A tábla ifjú Zarecki Ferencet 
bűnösnek mondotta ki és kétszáz- 
negyven pengő pénzbüntetésre 
ítélte, ellenben az apát ugyancsak 
felmentette a vád alól.

tMrfeketét és IÁI A CH A!
minden «Int feet ” AWílH I

Roncs lett az egykor spoitember 
Balog Ferencből

Megírtuk, hogy Balog Ferenc 
volt debreceni fakereskedőt Becs­
ből beszállították a debreceni tör­
vényszék fogházába.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgá­
lóbíró csütörtökön délelőtt hallgat­
ta ki Balog Ferencet, aki ^Jósá­
gos roncs lett. A hajdani erős 
spoitember sánta, alig all a lábán. 
Mikor a robogó vonatból kiugrott 
...—mm «*, O *- * <* * <*» * ®

a hegyeshalmi állomás előtt, lábát 
törte, összezúzta lapockacsontját 
és fejét is bezúzta.

A kihallgatáson elmondott min­
dent, ami vele történt Debrecenből 
való szökése- óta. A kihallgatás 
után, szomorú sorsának jegyző­
könyvbe vétele után Balog Ferenc 
sírva ment le a lépcsőn a fogházba.
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Az utolsó Árpádházi trónkövetelő, Szentgyörgji bácsi, 
gázmérgezés áldozata lett

Belelentetta Bethlen miniszterelnöknek Is, hogy igényt tart 
a magyar trónra - Állította, hogy III. Endrével nem halt 
ki az9yÁrpád ház, tehát ö „az Árpádok s Hunt Pázmánok 

sarja“ a törvényes király
A temperamentumos, folyton 

pattogó öregur tavaly nyáron ér­
dekes körülmények között hagyta 
el Eperjest Újból propag inda- 
utón volt Budapesten, ahol a vib 
lamoson megismerkedett egy húsz­
éves budai urilánnyal.

Budapest, szeptember 15. A Rá­
day ucca egy albérleti szobájában 
holtan találták a szombatra vir­
radó éjjel Szentgyörgyí Gusztáv 
70 éves volt felvidéki földbirtokost, 
akinek halálát a nyomozás meg­
állapítása szerint gázmérgezés 
okozta.

Szentgyörgyí Gusztávval a Fel­
vidék egy érdekes különce szállott 
a sírba, egy magyar nemzeti trón­
követelő, aki az Árpádokkal való 
rokonságára hivatkozva a maga 
számára követelte a magyar trónt. 
Sáros! birtokát még a békében el­
adta és Eperjesre költözött, ahol 
szerény, szinte igénytelen életmó­
dot folytatott és minden pénzét 
vélt trónigényének propagálására 
lorditotla.

Szentgyörgvi Gusztáv ugyanis a 
Szent István alatt bejött és az Ár­
pád-házzal rokon Hunt-Pázmá , 
család leszármazottja volt, 50 éve., 
korában különös változáson ment 
keresztül, ekkor kezdte ugyanis 
feldolgozni családja genealógiáját 
és arra a megállapításra jutott , 
hogy az Árpád-ház III. Endrével ' 
nem halt ki, tehát a nemzet nem 
nyerte vissza szabadkirályválasztó 
jogát, hanem ö az Árpádok egye­
nes leszármazottja.

Elméletét illetékes körökbén 
csak mosollyal fogadták, de a kü­
lönc öregur ettől kezdve mániákus 
kitartással csüngött eszméjén. A 
koalíció idejében brosürát adott 

I ki, amely kvalifikálhat ottan han­
gon foglalkozott a Habsburgokkal 
és I. Ferenc József személyével.

Az összeomlás után Szent- 
györgyi újból fellépett. Több röp 
iratot adott ki „Anonymus" néven, 
amelyekben bőven ismertette le­
származását és követelte a magyar 
trónra való meghívását.

Mániájához most már vallási fa­
natizmus is járult, amennyiben egy 
uj világvallás tételeit hirdette, 
amelynek ó, mint Buddha, Krisz­
tus és Mohamed követője, az uj 
apostol volt a feje. írásait és az 
eperjesi úri kaszinóban tartott fel­
olvasásait azonban zajos derült­
ség kisérte, mire a hazájában nem 
méltányolt próféta 1925-ben Buda­
pestre utazott és itt több szerkesz­
tőséget felkeresett, hogy megnyerje 
őket eszméi hirdetésének. Röpira- 
tait eljuttatta Bethlen István gróf 
miniszterelnökhöz is azzal a ké­
réssel. hogy ha a királyhérdis ak­
tuálissá lesz. elsősorban az ó sze­
mélyét vegye számításba. Mind­
ezekről a lépésekről a felvidéki 
lapok nyilt-tér rovataiban tájék z- 
tatta időközönként a nyilvánossá* 

i 6'it,

A 70 éves Szentgyörgyí bemu­
tatkozott a leánynak és még azon 
a héten megkérte szülőitől a ke­
zét, Azóta Budapesten tartózko­
dott. minden szabad idejét meny­
asszonyával töltötte, még trónigé­
nyei kiharcolásával is felhagyott 
és itt is érte utói a halál az eper­
jesi Anonymust.

Könyvének legérdekesebb rész­
lete, amelyben elmondja, hogy a 
tulajdonképpeni király, tehát az ó 
átkának következményeként haltak 
el tragikus utón a Ilabsburg-ház 
trónörökösei, Rudolf és Ferenc 
Ferdinand és hunyt el a száműze­
tésben IV. Károly. Mindezeket ő 

mint írja .. évekkel előre meg­
jósolta és állításainak hiteléül elő 
közéleti szereplőkre hivatkozik.

— Elkészült a nagyerdei sport­
pálya terve. A debreceni testne­
velési bizottság már régebben elő­
terjesztést tett arra vonatkozóan, 
hogy a nagyerdei sporpályát rend­
be kel! hozni és uj tribünt keli 
építeni. Mivel e munkálatok na 
gyobb összegű, szükséges anyagi 
támogatást kért az Országos Test- 
nevelési Tanácstól, az OTT haj­
landónak is nyilatkozott a segély 
kiutalására, azonban azt kérte, 
hogy a tervet készítsék el és a 
költséget mutassák ki. A város mii 
szaki ügyosztálya most el is ké­
szítette a terveket és költségve­
tést, amelyek szerint a nagyerdei 
sporpályán nagyszerű vasbeton 
tribünt építenének. Az építke­
zési monkálatok költsége 327.000 
pengő. A terveket és költségve­
tést a városi tanács most terjesz­
tette fel az Országos Testnevelési 
Tanácshoz.

LÓHERE ES LUCERNA
MAGOT
legmagasabb napiárban vásárol

Elöl büdös, hátul illatos
Nem szoktunk a Hajduföld cimü 

debreceni fajvédő újsággal polé­
miát kezdeni, mióta rájöttünk arra, 
hogy a középkorion sötét politikai 
világszemléletükön sohasem változ. 
lathatnak, mert az nem csupán a 
meggyőződés kérdésé náluk, ha­
nem üzlet is, sőt elsősorban 
üzlet, kenyérkérdés. Épen ezért 
alábbi sorainkat sem hozzájuk, ha­
nem tekintélyes számú zsidó hir- 
detőikhöz intézzük, akiknek rend­
kívül nagy részük van abban, hogy 
gazdasági segélynyújtásuk révén a 
debreceni antiszemita újság még 
nem jutott dicső szülei: a megbol­
dogult Szózat és az elhunyt Nép 
sorsára. Figyelmeztetjük tehát a 
Ilajduíöld zsidó hirdetöfeleinek 
táborát a lap csütörtökön reggel 
megjelent számára, amelynek „At­
rocitások" rovatában olyan gonosz 
és ostoba förmedvényt közölt a 
debreceni zsidóságról, amely a lel­
ketlen és krittkátlan uszítás terén 
sokszorosan lelülmulja a hason­
szőrű cikkei seregét. A gyűlölet 
poklának mérges és lekete felhője 
árad a cikkből, amelyet szószerint 
közlünk szemléltető példaképen: 

Kiket nézett a francia presbiter 
románoknak? Ismeretes, hogy a 
Presbiteri Világszövetség debre­
ceni konferenciájának egyik 
résztvevője, Charles Meric D’ 
Aubigné u következő kérdést in­
tézte Csűrös Ferenchez:

— Mondja, tanácsnok ur, Ito- 
I gyan élnek Debrecenben a ro­

mánok?
— Miféle románok? kér- 

' dezte megrökönyödve a kultur- 
tanácsnok.

— Nahát az a többezer tönyi 
románság, amely Debrecenben 
él?

A francia presbitert sokan 
rosszindulatú elfogultsággal vá­
dolták meg, különösen a helybeli 
lapok. Mi úgy hisszük, I ogy 
Aubigné ur a tévedések áldoza­
ta. Ö ugyanis a vacsorát meg­
előzően alaposan szétnézett a 
kálvinista Rómában és rendkí­
vül meglephette, hogy az uccak 
tele vannak kultúrálatlan kül­
sejű alakokkal, akik torzonboi z 
szakállt, bozontos hajzatot, 
mcs kalapot viselnek s vaiamí 
undorítóan zavaros nyelve,i be­
szélnek. Ezeket valószínűleg He­
gyi mócoknak gondolta. V iszon 
a Piac uccai korzón kifesti-"
arcú hölgyekkel, seiyemfiukka, 
lakkozott körmü szeladonokkal 
s más izraelitákkal is találkozott, 
kik megszólalásig hasonlítanak a 
bukaresti publikumhoz.

Véleményünk szerint tehát a 
kulturtanácsnoknak igy kelle 
volna válaszolni a francia rész 
ről feladott kérdésre:

— Oh, moszjő, tévedni mel- 
tóztatik. Nincs itt oláh eg> sz^ 
sem. Ennyi zsidó között m !• 
azok sem tudnának megmara ni.
A mi nemzetiségünkhöz hamis
tatlan debreceni türelemre 'a 
szükség.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
MAGIOSZTÁLYA

Mauthner Ödön MagtermelS és 
Magkereshedelmi Ft.-T. tiszántúli 

képviselete

FERENC JÓZSEF UT 63

Hát igen kérem, igy l,ar’ ®_ Hal-
dttföld d debreceni zsidókkal, akik 
kulturátlan külsejű alakok, v 

« undorítóan zavaros nyelven, e*
1 nek. valószínűleg hegyi nmeo . 

hölgyeik kifestett arcnak ha 
Piac uccán sétálnak, a lei > 
dig selyemfiuk és kifestett 

i szeladonok. ,-n
Nem, nem kiabálunk ugy,,s- 

i Csak halkan és csendesen ml
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állapítjuk: a Hajdutöldnek az ele- j 
jén büdös a zsidó, a végén jóil- 
latu. Tudniillik a lap hátulján a 
hirdetésért fizet. És a zsidó pénz­
nek ugylátszik nincs szaga a han­
gos-rangos Hajduföldéknél.

Izr. istentiszteletek. A Deák 
Ferenc uccai templomban Ki­
rovó szombatján: pénteken este 
háromnegyed 6, szombaton reggel 
Haskomoh regge 17 órakor, Mu- 
szaf-ima délelőtt fél lt, Mincho- 
ima délután fél 5 és este fél 7 
órakor. A Kápolnási uccai temp­
lomban szombaton reggel egyne­
gyed 8 órakor. Szelichosz vasár­
nap hajnali 4 órakor, a többi na­
pokon háromnegyed 6 órakor, 

a Kápolnási uccai templomban fél 
6 órakor. Hétköznapokon este 
mindkét templomban 6 órakor.

— Hat iényképet küld a városi , 
tanács a Trianoni Magyarország 
Nagy albumába. Megírtuk, hogy 
egy magyar bizottság angol nyel­
vű propaganda iratot készít és 
ad ki Trianoni Magyarország 
Nagyalbuma címen. A szerkesztő- 
bizottság megkereste Debrecen 
város tanácsát is, hogy klisséket, 
vagy fényképeket küldjön az al­
bumban való leközlés végett. A 
megkeresésre csütörtöki ülésén a 
a városi tanács megbízta Csűrös 
Ferenc díj. kultyitanácsnokot, 
hogy hat jó felvételt küldjön be, 
A városi tanács egyben kimondta, 
hogy a klissék elkészítésének 
költségét viseli, azonban kiköti, 
hogy használat után a bizottságnak 
a kilsséket vissza kel küldenie a 
városnak.

A városi tanács részt vesz 
László Imre jubileumán. Hirt ad­
tunk már arról, hogy a városi 
nyomda szedőosztályának kiváló 
és derék vezetője most tölti be 
szolgálatának ötvenedik esztende­
jét. Ez alkalommal a Magyarorszá­
gi Könyvnyomdászok és Betűön­
tők Segélyzöegyesületének debre­
ceni csoportja jubileumi ünnpsé- 

get rendez László Imre tiszteleté­
re az Angol Királynő étterem fe­
dett kerthelyiségében. Az ünnep­
ségen előreláthatóan nagyon so­
kan lesznek jelen. Ez ünnepségre 
a rendezőség meghívta a városi ta­
nácsot is, amely magát Vásáry 
István dr. polgármesterhelyettes­
sel és Ary Lajos főszámvevővel 
képviselteti. A jubilánst a városi 
tanács részéről Vásáry István dr. 
üdvözli.

— A magyar sebészek gyűlése.
Budapestről jelentik: Csütörtökön 
kezdődött a magyar sebészek or­
szágos nagygyűlése. Délelőtt fél 10 
órakor a Bókay-klinikán megnyi­
tották a magyar sebészorvosok ti­
zennegyedik nagygyűlését. A gyű­
lést Murebélyi Tibor előadása nyi­
totta meg. Előadást tartanak még 
Híittl Tivadar, Mészáros Károly, 
Loesel János és Orsós István egye­
temi tanárok.

— Két és félmillió pengős mun­
kálatokat tervez az Alsószabolcs— 
Nyirvizszabályozó. Az Alsósza- 
bolcs—Nyirvizszabályozó Társa­
ság e hó 22-re hivta össze közgyű­
lését, amelynek egyik legfontosabb 
pontja 2.500,000 P újabb állam­
kölcsön felvételének az ügye. Ez­
zel kapcsolatban tárgyalni fogja a 
közgyűlés azokat a munkálati ter­
veket, melyeket a társaság végre 
akar hajtani. A városi tanács erre 
a nagyfontosságu közgyűlésre Bor­
sos József műszaki tanácsost
küldte ki Debrecen város képvi­
seletében, __ . jjjgy

Elkészültek az összes hősi 
síremlékek. Az a bizottság, amely 
a hősök sírjainak sírkővel való el­
látását tűzte ki célul, most beje­
lentette a városi tanácsnak, hogy 
az utolsó 125 síremlék is elkészült 
és azokat most a kedvező időjá­
rásban kellene elhelyezni. Kérte a 
városi tanácsot, hogy a síremlé­
kek kiszállítására szükséges igát 
ingyen bocsássa rendelkezésre. A 
városi tanács elhatározta, hogy a 
köztisztasági vállalat két igáját 
egy napra a bizottságnak rendel­
kezésére bocsátja.

— Bibliaköri órák. Uray Sándor 
ref, lelkész tudatja az érdeklődők­
kel, hogy a lelkészt hivatalában 
tartani szokásos bibliaórai soroza­
tát szeptember 16-án délután 5 
órakor újra megkezdi.

Marólúg. A mentők csütörtö­
kön délelőtt a gróf Leiníngen ucca 
29. számú háztól az egyetemi kli­
nikára szállították Muráp Erzsé­
bet 18 éves leányt, aki morólugot 
ivott és súlyos sérülést szenvedett. 
A fiatal leányt a szülei valami 
miatt megdorgálták és az érzé­
keny leány annyira szívére vette 
a dorgálást, hogy öngyilkos akart 
lenni, A rendőrség pénteken fogja 
a leányt kihallgatni, akinek sérü­
lése nem életveszélyes.

— Zászlószentelési ünnepély. A 
pár évvel ezelőtt alakult Horthy 
Dalárda, a debreeni vasutasság 
dalköre. A szép sikerekben gaz­
dag dalárda eddig még nem ren­
delkezett zászlóval. A dalárda 
hangversenyeinek bevételeiből 
nemrégiben zászlóalapot létesített. 
A zászlóalapból pedig most szép 
zászlót vásároltak, úgyhogy ma 
már a legfiatalabb dalkörnek is 
szép zászlója van. A MÁV Horthy 
Dalárda október 2-án fogja zász­
laját felszenteltetni nagy ünnepség 
keretében. A zászlószentelő ün­
nepség programpontjait a vezető­
ség most állítja össze. A nagysza­
bású ünnepség iránt máris nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

— Ezüstlakodalom. A városi vi­
lágítási vállalat egyik érdemes 
munkását, Dézsi Károly világító- 
mestert ünnepelték bensőséges ér­
zések között abból az alkolmból, 
hogy házasságának 25 évforduló­
ját töltötte be. A vállalat vezető­
sége és munkássága testületileg 
jelent meg a ref. Nagytemplomban 
tartott egyházi ünnepségen, ame­
lyen dr. Révész Imre ref, lelkész 
tartott szívhez szóló beszédet a 
jubiláns házaspárhoz. Este ünnepi 
vacsorán ünnepelte meg a tiszti­
kar és a munkásság a Világítási 
Vállalat hűséges és érdemes mun­
kását. Az esti ünnepségen megje­
lent Rimanóczy Béla igazgató, 
Aberle Raymund főmérnök és 
Baukovácz Alfréd főkönyvelő. A 
munkásság ezüst serlegét Tren- 
csényi Sándor munkás szívhez 
szóló meleg szavakkal adta át az 
ünnepeiteknek.

— Betöltötte a városi tanács a 
pallagi két ösztöndíjas helyet. A
városi tanács pályázatot hirdetett 
a pallagi gazdasági akadémián lé- 
testeti két ösztöndíjas helyre. A 
kiszabott időre hat pályázat érke­
zett be, amelyek közül négy nem 
volt egészen szabályszerű. így a 
városi tanács a két helyre Hunzár 
Ilonkát és Penyigey Dénest vá­
lasztotta meg.

- FIZESSEN ELŐ A DEBRE- 
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ÓHIVATALÁBAN HAVI 75
lékért a nagyszerű
RSSZEM JANKÓRA!

A Református Tanítók V e- 
gyeskara e hó 16-án a Otthonban 
tartja meg évi közgyűlését. Úgy a 
működő, mint oz alapitó és pár­
toló tagokat is meghívja az el­
nökség. Tárgysorozat: 1. Bejelen­
tések. 2. Évi jelentés. 3. Pénztári 
jelentés. 4. TLsztujítás.

A bércséplők forgalmi adója. 
Debrecen város körzeti általános 
forgalmi adhivatala értesitit az ér­
dekelt cséplőgép tulajdonosokat, 
hogy az augusztusi cséplőgépkere­
set utáni általános forgalmi adó 
szeptember 15-ig rovandó le és 
hogy az általuk ez évi augusztus 
havában természetben megkeresett 
terményeknek átlagára, meg az 
augusztusi gépkereset utáni álta­
lános forgalmi adó lerovásánál 
alapul veendő a következő: a bú­
zának 29 pengő, rozsnak 24 pengő 
60 fillér, árpának 23 pengő, zabnak 
19 pegő 80 fillér.

Tűz a sintértelepen. Csütör­
tökön délelőtt 11 órakor jelentet­
ték a tűzoltóságnak, hogy a városi 
sintértelepen tűz keletkezett. A 
kutyaólak mellett lévő deszká­
sain kigyulladt és nagy lánggal 
égni kezdett. A tűzoltók rövid idő 
alatt eloltották a tüzet. A kár je­
lentéktelen. A tűz úgy keletkezett, 
hogy a deszkaszinben lévő szalma­
rakás ismeretlen okból kigyulladt 
és a tűz a deszkaszinre is átcsa­
pott. A vizsgálat megindult annak 
megállapítására, hogy mitől gyul­
ladt meg a szalma,

— Dr. Berencsy Zoltán ren­
delését Ferenc József ut (Piac 
u.) 2. sz. alatt újból megkezdte. 
Rendel: 10—11 és 15—17-ig.

— Tisztelettel értesítem az igen 
tisztelt vásárló közönséget, hogy a j volt Frank Sándor cég szövet-, I selyem- és divatáru cikkeit meg­
vettem és azt üzletemben meglepő 
olcsón árusitom. Cérna grenadin
I. — P. Gyapjú krepp 3. P. 
Egész finom gyapjú kabát kelme
II. — P stb. Tisztelettel Echren- 
reich Jenő, Piac ucca_ 77.

— Tankönyvek és írószerek az 
összes iskolák részére kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.-t. könyv- 
és papirkereskedésében, főposta 
mellett.

— Özv. Schenk Leóné német, 
francia, angol óráit megkezdte.

— A „TAKARÉkOSSÁG” 
vásárlási könyvecskéjével min­
denféle tankönyv és iskolai fel­
szerelés is vásárolható a „Hege­
dűs és Sándor” irodalmi és 
nyomdai részv.-társ. könyvkeres­
kedésében, Piac ucca 34., ta­
posta mellett. — Bővebb felvilá­
gosítás nyerhető a „Takarékos­
ság” központi irodájában, Deák 
Ferenc u. 6. sz., földszint.

— Ócska és uj tankönyvek az 
összes iskolák részére, valamint 
mindennemű olcsó iskolaszerek 
kaphatók Aczél antikváriumában. 
Uj helyiség: Kistemplombazár, 
Széchenyi ucca 2.

— A Kápolnás uccai templom­
ban örök áron eladók női és férfi 
ülések. József kir. herceg ucca 38., 
özv. Hirschfeldné.

s színház m
Az Izr. Ifjak Dalkörének ének 

estje. E hó 17-én, szombaton este 
fél 9 órakor lesz az Izr. Ifjak 
Dalköre énekestéje a hitközségi 
székház dísztermében. A műsor 
kiemelkedő száma az országos da­
losverseny H-ik csoportjának kö­
tött darabja lesz. A kórus zenei 
szépségét Debrecenben rádión igen 
sokan élvezték már a dalosver­

seny alkalmával, amikor azt 32 
dalárda énekelte el a szerző veze­
tése alatt. Bemutatja a dalkör a 
versenykóruson kívül a szegedi 
zsidó templomban előadott héber 
szövegű egyházi énekeket is ezen 
az esélyén, melyet a pártoló tagok 
részére belápődipnentesen rende­
zett meg. A műsor novóját emeli 
az a néhány klasszikus szépségű 
kórus, amelyet a dalkör reperto­
árjából erre az alkalomra felújít.

MOZGÓSZINHAZAK:

Péntek — Szombat — Vasárnap
Szeptember lti, 17 és 18

vígszínház
Harry Lledtke és Xenia Deny

szereplésével

MAROSA KATONÁJA
SzinmU 6 felvonásban.

Megelőzi

expedíció perzsiába
Autón Konstantinápoly on és Mossulon át 

Teheran télé.

URÁNIA
VILÄGATTRA KCIÓt

HARRY FIEL legújabb lileiji:
R0MAN0W0K KINCSE
Kaland a cári ékszer körül 9 felvonásban. 

IVltős főszereplők :
Harry Plel és Lotte Lorlng.

Megelőzi

PÖTYIKE AUTÓZIK
I Bohózat.

Ellanyhult a gabonapiac
Határidőüzlet előfordult köté­

sei: Október 30.74, 76, 78, 30, zár­
lat 30.74 -76, Március 33.28, 24, 
20, 22, zárlat 33.18—20. Május 
33.60, 58, 52, 50, 48, 56, 28, zárlat 
29.24—26, Március 30.36, 30, 20,
24, 26, 28, 30, zárlat 30.30—32. — 
Tengeri: Május 24.94, 98, 96. zár 
lat 24.94—96.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza: tiszai 77 kg 30.65—85, 
78 kg : 1.05—25, 79 kg 31.35 55, 
80 kg 31.45—65. [elsőtiszai 77 kb 
20.45—65, 78 kg 30.85—31.05, 79 
kg 31 31.35, 80 kg 31.25—45, fe­
jérmegyei 77 kg 30.40—60, 78 k^ 
30.70—90, 79 kg 31—31.20, 80 kg 
31.10- 30, dunántúli 77 kg 30.35 
55, 78 kg 30.65—85, 79 kg 30.95— 
31.15, 80 kg 31.05—25. Pcství- 
déki rozs 28.40—28.70, egyéb rozs 
28.40- 70, takarmányárpa I 25.50 
—26.00, II 25—25.50, lelsőmagyar- 
országi sörárpa 29—32.00, egyéb 
26—29.00, köles 23—23.50, tengeri 
24- 24.50, zab I 22.50—75. 11 21.75 
—22.25, repce 45—46.00, korpa 18 
—18.50, lucernamag 200- 230, ló­
heremag 210—225.

Valutaárfolyamok: Angol font
27.79—27.95, Belga frank 79.60 
79.90, Cseh korona 16,89—16.97, 
Dán korona 152.75—153.35, Dinár 
10.03—10.09, Dollár 568.20-570.60 
Francia frank 22.49—22.60, Hol­
landi forint 228.65 -229.65, Len­
gyel zloty 63.45—64.45, Leu 3.51 
—3.57, Lira 31.20 31.50. Német 
márka 135.80—136.30, Osztrák 
schilling 80.40 80.80, Norvég ko­
rona 150.60—151.10, Svájci frank
110.15—110.55, Svéd korona 
153.45 154.05.

Ferencvárosi sertésvásár. Fel­
hajtás 3260. Arak könnyű 150—156 
közepes 172 176, kivételesen 178.
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Mi volt a közvetlen oka a Bocskay 
vasárnapi vereségének ?

A Bocskay vasárnapi katasztro­
fális veresége nemcsak a debrece­
ni, hanem a fővárosi és vidéki 
sajtót is élénken foglalkoztatja 
Nem is annyira a számszerű ered­
mény elszomorító, mint inkább az 
a körülmény, hogy

a Bocskay a leggyengébb for­
mában levő csapatok egyikétől 
szenvedte a súlyos vereséget 
és olyan játékkal, amely szo­
katlanul éleshnngu kritikát 

váltott ki
még a Bocskay vezetőségének kö­
rében is. Ha csak ezen a mérkő­
zésen látták volna a Bocskay je­
lenlegi játékosait játszani, akkor 
a kritika nyomában kétségbeesés­
nek kellene járnia, de nem igy áll 
az eset, mert ugyanezek a játéko­
sok kaptak már nagyon szép el­
ismerő kritikákat is, tehát föl­
tétlenül többet tudnak, mint amit 
e mérkőzésen mutattak. A hirtelen 
formaváltozás okai olyan kézei- 
fekvőek, hogy talán nem is sza­
bad a játékosokat a vasárnapi ve­
reségért hibáztatni.

A játékosok a nyáron elszoktak 
a komoly tréningtől és csak cgy- 
egy mérkőzés vette igénybe fizi­
kumukat. A barátságos mérkőzé­
sek lanyha iramban folytak le, a 
játékosok nem nagyon erőlködtek 
és a közönség számtalanszor han­
gosan kifakadva követelte a ko­
molyabb játékot. Hogy a Bocskay 
mégis legyőzte a Vasast, Kispes­
tet, WSC-t, Simmeringet, az még 
a tavaszi bajnoki küzdelmek javá­
ra irható, mert a játékosoknak a 
bajnoki mérkőzések után szinte 
felüdülést jelentettek ezek a ba­
rátságos bumlizások. Közben azon­
ban

a játékosok elpuhultak, el 
szoktak a küzdelmektől, ame­
lyekből pedig minden ámenét 
nélkül rövd dő alatt alaposan 
ki kellett venniök részüket.

Augusztus 15-én játszott a Bocs­
kay a Simmeringgel, 17-én és 
18-án kemény tréning volt Frontz 
Döme vezetése alatt és 21-én 
hosszú, fárasztó ut után kemény 
mérkőzés Szombathelyen a Saba- 
riával. Egy Két múlva kezdődött 
a bajnoki szezon és a Ferencvá­
ros bajnokcsapata ellen a Bocs­
kay minden erejét beleadva, ta­
gadhatatlanul szépen megállotta 
helyét. A következő héten az 
Attila mérkőzés még öldöklőbb 
iramban folyt le és a Bocskay já­
tékosai ekkor sokkal ^nagyobb 
munkát végeztek, mint ellenfeleik. 
A játékosok a sok küzdelemben 
kimerültek és

ezt a vezetőség megtoldotta 
azzal, hogy három nappal az 
Attila mérkőzés után és há­
rom nappal a Nemzeti mérkő­
zés előtt barátságos mérkő­
zést rendezett a kerület leg­
erősebb amatőr csapatával, a 

DVSC-vel.

a Bocskay játékosait. Akik ezt a 
mérkőzést látták, azokat nem 
leple meg túlságosan a vasárnapi 
vereség, mert a Bocskay játéko­
sainak teljes kimerülése nem is 
szülhetett mást, mint a csapat 
csődjét. Nem szabad tehát min­
dent a játékosokra kenni, mert ez 
az anyag kellően előkészítve leg­
alább is olyan jó, mint a Nemzeti, 
vagy az I. liga másik öl-hat csa­
pata.. Igaz, hogy

az összeállításnál is történt 
hiba,

mert egy fontos bajnoki mérkő­
zésen nem szabad a leggyorsabb 
válogatott jobbszélső mellé olyan 
halfot állítani, aki mint csatár, 
már hónapok óta a Bocskay leg­
gyengébb embere volt, A rossz 
halfsor miatt égett ic azután a csa­
társor és vesztette el nyugodtságát 
a közvetlen védelem. Pedig a vé­
delem a Bocskay íőerössége, de 
három játékos öt csatárral szem­
ben reális számítás szerint nem ^ 
boldogulhat.

Ezek a szerencsétlen körülmé­
nyek idézte kelő a Bocskay ka­
tasztrófáját, amelyet egy kis hoz- 
záértéssel és több előrelátássá’ 
meg lehetett volna akadályozni. A 
Bocskay vezetőségének kezében 
van a hatalom és ha nem is ért« 
túlságos sokat egy proficsapat ko­
moly vezetéséhez, akkor is a múlt 
hibáin okulva, meg kell akadá­
lyoznia, hogy hasonló elkerülhető 
katasztrófák érjék a Bocskayl és 
járassák le Debrecen .-'portjának 
tekintélyét, amelyet az amatőrök 
rlyan keserves küzdelmek árán 
verekedtek ki Kelet gócpontja 
számára.

f a debreceniek
* tei6ÍStoxóhi»$ye j
* Budapoet leialvőrseida, r«#* *
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í István Királf / 
szálloda J

i VJ., Podm*R?czky-utcw 3. f
fi »»retkeit trek, Hgyelmee f\ klezolflélée, modern be- l
V rendezte, központi főtte, f
> jwaInCvbMOlséltatá», ll»t.

S K Nyugati pályaudvat közelében

Most szerezze be

tűzifáját és szenét

Békési és Lőw
cégnél, mert most legjobb a mi­
nőség, legolcsóbb az ár. Kiadás 
kicsiben és nagyban. — Telep : 
Homokkert, „Hungária“ malom 
mellett. Bánffy u. 4. Telefon: 9 — 45

HAASENSTEIN 
ÉS VOGLER

HIRDETŐ IRODA R. T.
BUDAPEST,

V., DOROTTYA V. 11.
Telefon : Teréz 284—45.

♦ ♦
Felvesz

hirdetéseket
a világ minden lapja részére.

*

Reklámterveket készít

A gazdasági propaganda célhoz 
vezető legalkalmasabb és legol 

esőbb módjait kidolgozza
*

Társházak Európa minden jelen 
tősebb városában

liliioii fillaiiuigi title!
csillárok nagy választékban

Legújabb külföldi rádióujdottságok megérkeztek! 
Tekintse meg kirakatomat!!

SIMON JENŐ
jó sff tar. herceg ucca 3. Bika-fürdő bejárata melleit. Tai főtt 13 22.

Padlótokkal!
a legszebb színekben, a 
legkiválóbb minőségben 
nagyon olcsón kaphatók
STERN festékilzietüben
PIAC-UTCA IO., Blütvii «Z8BÜM

1217/927. vh. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1927. Pk. II. 25.098. számú végzése 
folytán 559 P 52 fillér tőke, a fizetett 
összeg betudásával, ennek megítélt 
kamatai, 175 P 69 fillér eddigi és a 
még felmerülendő költségek behaj­
tása végett dr. Fényes Jenő H. ügy­
véd által képviselt Róth Ferenc ja­
vára végrehajt, szenv. ellen 1927. évi
szeptember hó 16. napjának délelőtt 
10 órakor Debrecenben, Szepességi 
ucca 47. számú háznál 1598.— P. be­
csült ingók, u. m.: üzleti áruk, be­
rendezés, ló, szekér, stb. bitói ár­
verésen a legtöbbet Ígérőnek esetleg 
becsáron alul is eladatnak az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §§. értelmé­
ben.

Debrecen. 1927 aug. hó 18. napján.

VÁSÁRLÁSI 
K Ö NYVECSIí ÉJÉVEL

ÉS

iskolai mimm
IS VÁSÁROLHATÓ

HEGEDŰS ts SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

Pl AC UCCA 34. FÖPOSTA MELLETT

Bővebb felvilágosítás nyerhető a »Takarékosság« 
központi irodájában Deák Ferenc u. <>• földszint

A lelkes és pihent DVSC alapo 
an próbára tette a Bocskay ké­

pességeit és a profibecsület a leg- Szilágyi Lajos 
bir. végrehajtó.erősebb küzdelemre kényszeritette ,
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VARRÓGÉPEK
CSILLÁROK 

GRAMOFONOK

HEHÉKPŰHOR
ELŐLEG NÉLKÜL 
A LEGKEDVEZŐBB

RÉSZLETFIZETÉSRE
KATZANDOR

gépáruházAban

PIAC UCCA 83. SZ
KIRÁLY U. SARO í
TELEFON: 7-78

INGYENESGÉPHIMZÉSOKTATÁS!

I Weiss Manfred gyártmányú mezőgazda ági gépek
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Kovács Gyulánál, Bika szálló mellett, sarkon |

Diáksapkák i Olcsó és jó szücsárukat
minden iskolához kaphatók I J 31 SSÍ (1 él, SZ8ÜÍ Afift3 llCCiS, 3. SZ3 KI

Szabó Jánosnál j Gyermakbundák már 50 pengőtől. ::::: Női bundák T60 pengőtől.
re! puspoíl palolabsn. | Nemes prímek óriási uálasstákban. Telető» 12-92.
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GYERMEKDIVATHAZ
VÁROSHÁZ ÉPÜLET, FŐKAPU MELLETT

Értesíti igen tisztelt vevőit, hogy ezentúl kizárólag

gyermekruha és kabátok árusításával foglalkozik.
Különösen Ifi, *18, 50 és 55 ö; számokban tart igen nagy raktárt.
Baba téli kabátokban és babiruhákban igen nagy és ízléses választék
Intézeti leány- és fiuruhák állandóan raktáron. A még raktáron 
levő alább felső oil bablruhák minden elfogadható tiro-t 
eladók: K.rcsztclőkész etek, babiingek, r.klik, fökötők, guninii- 
pelei kák, gumminadrágok, hosszú párnák, finnelltakarók, posztópapla­
nok, téli sapkák, kamáslik, selyerojambók, habi s>wettergarriituráU, fiú 
ingek, háióingek, szakálkák, habi és gyermekkeztyük, babiharisnyák, stb.

MODERN AN TIQUÁHIUMÁT 
KÖNYV­

ES PAPI BKÉRESKEDÉSÉT

SZÉCHENYI U. 2
SZÁM ALÁ. VOLT „SOMOSSY 
LÁSZLÓ“-FÉLE HELYISÉGBE
HELYEZTE ÁT!

Ócska és uj 
tankönyvek

az összes iskolák vészévé az előirt legújabb ki­
adásokban, úgyszintén ivó- és vajzszevek nagy 
választékban. — Mull évi tankönyveket becserél. 
— Hibás vagy meg nem felelő tanyköny' eket 

becserélek vagy visszaveszek.
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MAGYAR SZABAD.
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APRÓ HIRDETÉSEK,
POSTA

Zsidó fiuk!
Ha nektek is unalmas az élet, úgy 
leveletekkel keressétek tel e ki­
adót; jókedvű, jobb zsánerű leány 
vagyok; írjatok „Lehetnék herci- 

. gebb is" jeligére. 200

vÉra
Megvételre

keresek 1000-1200 literes hasz­
nált vastartányt házivizvezelék- 
hez. Elekes Imre, Hajdúszoboszló.

1337

elaoAs
Szőrme

dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
sz.űcsmesternél, Piac ucca 42., 
Pannónia-udvar 1357

Eladó
izraelita nagytemplomban egy férfi 
ülés olcsón. Értekezni: Lővinger, 
József kir. herceg ucca 43. 210

Érdekközösségben a Mannesmann 
Coburg Vasművek R.-T.-gal

DEBRECEN, HID UCCA 4, SZ.
Gyárt és szállít elsőrehdü 

kivitelben

folytonégö kályhákat
fekete, nickelezett és zo­

máncozott kivitelben,

öntött és karikás
kályhákat
füstcsöveket és minden­
nemű öntvényeket, sod- 
vonyfonatokat fekete és 
horganyozott kivitelben !!!!

Eladó
telepen levő ház, rajta korcsma és 
íiiszerüzlet berendezéssel együtt. 
Értekezni: Külsővásártér 9. szám, 
vendéglő. .  213

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
Telefon: 674. 1362

JÖMINÖSÉGÜ
csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. kishegyesi- 
uti téglagyárából. Eladása Simonffy 
ucca 1 a. II. emelet. Telefon 6 10.
________________________________9j>5

A „TAKARÉKOSSÁG" 
vásárlási könyvecskéjével minden­
féle tankönyv és iskolai felszerelés 
is vásárolható a Hegedűs és Sán­
dor irodalmi és nyomdai részvény­
társaság könyvkereskedésében, 
Piac ucca 34., főposta mellett. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető a 
„Takarékosság“ központi irodájá­
ban, Deák Ferenc ucca 6. szám, 
földszint.___________________

A Hortobágy MSmalo* RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta fenáiló lisztűz- 
letben az általánosan elismert jó- 
minőségü Pszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis léteiben 
is házhoz szállítunk Telefon 1.79.

:
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ÖLTÖNY-, FELŐLTŐ- 
ÉS TÉLI KABÁT-

SZÖVETET
miß prima minőség és olcsó 
áraimról meg nem győződik.

FELDHEIM DEZSŐ
POSZTÓÁRUHÁZA

PIAC UCCA 67. SZ.
VÁRMEGYEHÁZZAL SZEMBEN

♦
Elsőrendű utlszabósig 
PI»C UCCU 63. SZ. I. EM.

Deák Ferenc uccai
templomban férfi és női ülés; ol­
csón eladó, esetleg kiadó. Bethlen 
ucca 23., telefon 11-03., ugyanott 
egy különbejáratu bútorozott szo-
ba kiadó.______ _____________ fE

Fényképezőgép
(9X12), Ernemann-gyártmányu, 
aplanat lencséim olcsón eladó. —■ 
Kazinczy 2._______ ___________ _—

Füszerüzlet
— 40 éve fennálló — sürgősen el­
adó. Bocskay tér 12.____ ___

Szenzációs árak:
Tuüdény miatt maradék vásznak
— .60 fill., gyapjú delin mintájú
voál —.78 fill., florkeztyü —.50 
fill., kötött harisnya —-60 fill., se­
lyem nyakkendő —50 fill., prima 
férfigallér —.30 fill., paplan két­
személyes 12.— P, női ing és nad 
rág 1.40. Kelengyék feltűnő olcsón. 
Kertész, Piac u. 19. sz.______ 3348

ÓCSKA ÉS UJ TANKÖNYVEK 
az összes iskolák részére, vala­
mint mindennemű olcsó iskolasze­
rek kaphatók Aczél antiquáriumá- 
ban. Uj helyiség: Kistemplombazár 
(Széchenyi ucca 2.)

Legszebb
kerthelyiség a városban Gazdag­
nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

HOMOK, , 1
építkezésre kiválóan a*íalm.aS' 
kapható a Közraktárban. Telefon
58. __________________________ —

Hencserek,
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban).________ __________— 

Függönyrojt,
butorzsinor, paplangomb legolcsób­
ban a Paszománygyárban, 1 lac "•
32. _____________1*£!

TŰZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélvl tözffa behozatali 
rt. Telefon 12 50, és 10-93. 955

Slnger-
k érék párok, gumik, alkatrészek 
legolcsóbban heszerzehető Molnár 
Testvéreknél, Nagytemplomnál. — 
Telefon 727. 68U

Butorzsinor,
paplangomb Barcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3^

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15. 452

Uj bútorok
leszállított árakban, hálószobák, 
konyhabútorok, bőrgarnitúrák, di 
ványok, hencserek, szalongarnitu- 
rák, tükrök, mindenféle bútorok: 
Széchenyi ucca nyolc.________4003

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g.___________ 3938

rézüstök részletfizetésre
is Mándokinál, Arany János ucca
13. ________ _____________

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre- 
cen. Batthyány ucca 13.______ 1311

Cipő olcsóság!
•erfi és női gyermekcipők, vala­
mint angol szövetek olcsón besze- 
ezbetők Arany János ucca 8.. 
idvarban Weisznál,__________ 679

JÓL SZÁMOLÓ
gyakornokot, vagy JtV^noknőt 
azonnali belépésre felveszünk.
Ul'mann_Részvénytársaság.----- w

Társ , ,
meglévő rentábilis szolid fix ethez 
íő 000 pengő biztosított tokével,
megfelelő közreműködései kére
tetik. Ajánlatok a lap k a°ohV,\
tálához 20 fillér yálaszbelyegge
„Biztos megélhetés jelige alatt 
küldendő

Babl kabátokat,
bubi ruhácskákat, iskolaruhákat, 
fehér hímzéseket olcsón vállalok 
részletre is. Kézimunka-, Gyer­
mekdivat Szalon, Arany János u.
16. ______________________________ 1334

Mérlegkószitő
mülakatos műhelyem áthelyeztem 
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészitő.

959

hosszabb
bizonyítvánnyal rendelkező és job 
házaknál szolgált Perfekt szakács­
nőt fiatal pár azonnali belépésre 
keres. Cím a kiadóban. ---- --------

Tőkével társulnék
gyorsan lebonyolítható biztos üz­
lethez. Ajánlatokat kiadóba kerek 
..Rentábilis1' jeligére.__________

Rőiös segéd,
önálló eladó, azonnali belépésre 
kerestetik. Cjm a kiadóban. 13*°

Jóházból
való izr. középiskolai tanulókat 
teljes ellátásra elfogad uricsalár^ 
Értekezni Turai-trafikban. lo-

Finanszírozó
társat keres nagyobb földbérlethez 
vagy fővárost forgalmas trank, 
nagyáruda vételéhez jogosult hadi­
rokkant tiszt. „Biztositott" jeligés 
választ kiadóhivatal továbbit. 11°

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 2 úri­
ember részére kiadó. Klein, De-
genfeld-tér 3. __________ 3??

Figyelmes kiszolgálás, 
elsőrendű munkaerők a Werbőczy 
ucca 2. szám alatti „Karola hölgy 
iodrászszalonban. Fejmosás .80, 
ondolálás 1.20, manikür —.50. 
Bérletváltásnál 20% kedvezmény. 
Tisztviselőknek külön engedmény. 
Csinos tanulóleányt felveszek. ^

Okleveles
református lelkész, kinek állam- 
számviteli és katonai vizsgája is 
van, bizalmi vagy bármilyen ál­
lást keres helyben vagy vidékén, 
esetleg gazdaságban (uradalom­
ban). C mc a szerkesztőségben^

Két
diákot vagy diákleányt teljes ellá­
tásra az iskolai évre elfogadok — 
Német társalgás. Apalfy ucca

10

Egy
szoba, konyha bútorral, vagy 
anélkül fiatal, gyermektelen pár­
nak azonnal kiadó. Csonka ucca

VEBYES

Eladó
telepen lévő ház, rajta jómenetelii 
korcsma és füszerüzlet berende­
zéssel eladó. Cim: Külsővásártér 
9. sz., vendéglő.____ _____ 386

Tűzifa
vágott 40.000, szalon porosz-szén 
legolcsóbban kapható Grünfeld- 
nél, Csapó ucca 16. Telefon 982.

1 1278

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál, 
színházát járó butorraktár.____1347

Zongora,
rövid, modern, elsőrangú bécsi 
gyártmány, eladó. Cim a kiadó­
ban^______ __________________ 382

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, épité: 
anyagok a legolcsóbban beszerez 
hetők a Debreceni Mükőgyárn/ 
Fürdő ucca 2. sz. ____ 955

Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Egyszerű fekete ebédlőberen­
dezés és konyhaberendezés olcsó 
árban eladó. _____________  678

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha 
tők. Hunyadi ucca 14. _ _777

sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap 
hatók a Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2.  388

A Sörkabaréban
rendes éttermi árak, — elsőrendű 
konyha, kitűnő italok.______ 870

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

Állandó
női énekes tambura 
Gazdag-étteremben.__

zenekar a 
870

Iskolacipők
és mindenféle divatos és tartós ci­
pők legolcsóbban Guttmann Dávid 
rőfösnél, cipőosztályon, Csapó u. 
33—35. Nem vásári cipők! 1219

Benzin
45 fillérért kapható, autók olcsón.

I Motorkerékpár 5 és léi millió. Pa- 
I laky, Erzsébet ucca 32, 1195

Permetezők,
caszák, kapák, fürdőkádak, nyug 
székek legolcsóbban Nagy vaiüzlc. 
lében, Csapó uccai forduló.__ 667

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
1 szállított árban Kupfer posztós­
nál, K stemplombazár. 1188

Forgalmas
helyen pincemühely kiadó. Nemes 
eperpalánta darabja olcsón eladó.
Deák Ferenc 6.____________ 204

Zongoragyakorlást 
lakásomon engedek. Szent Anna 
29., udvari emelet.________ 203

Kiadó
különbejáratu csinosan bútorozott 
szoba Piac ucca 40., hátulsó lakás
oldalt._____  _ _______202

Vendéglő,
Piac ucca legforgalmasabb részén 
JöVfolytonossággal átadó. H°ck" 
iróda, Szent Anna négy. 196 

Két szoba
irodának berendezéssel kiadó.
Piac 77., balodali emelőt ■ 207

Kiadó
nagy helyiség üzletnek vagy la­
kásnak. Értekezni lehet: Miklós 
ucca 48._______  2®6

Szépen
bútorozott 2 szoba garzon lakás­
nak kiadó. Csonka ucca 9. 209

KERESLET
Fiókos

íüszerstelázsit pulttal keresek. • 
Cinr Spitz Adolf, Hajduböszór-

211meny. __ ___ _______________
Jó megjelenésű

gyakorlott (üszerkereskedő segéd 
alkalmazást nyerhet Deutsch La­
jos füszerüzletében. 205

Önborotválkozók!
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérét vállal: „Ilona il­
latszertár, Degenleld-tér. 193

Egy vagy kétszobás elegánsan 
bútorozott szoba 

zongorahasználattal a színház kö­
zelében Elek Ica primadonna és 
édesanyja részére kerestetik. Le­
veleket a kiadóhivatal továbbit.

Igen t sztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szíves tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme- 
rich Vilmosné, Arany János u. 
16. 1334

Különbejáratu 
uccai bútorozott szoba kiadó. Si- 
monffy ucca 2/a. I., 8. 175

CSINOSAN 
bútorozott szoba két úri egyén 
részére a református kollégium
mellett kiadó. Cim a kiadóban.__

Hölgyeim!
Ki akar olcsón szép kalapot az 
„Annidnál? Már 7 pengőért bár­
sony és filcből nagy választékot 
talál. Alakítás 3.— pengő. Csapó 
ucca 47. ___ ?91

özv. Schenk Leóné 
német, francia, angol óráit meg­
kezdte.___________________ —

Négy iogásos
menü ebéd 1.10; Gazdag-éttereim 
Hunyadi ucca L_______________ _

Szabó vasaló kályhák,
.aszák, kapák, fürdőkádak, nyug- 
,zékek legolcsóbban Nagy vasüz­
letében. Csapó uccai forduló. 663

KIADÓ 2 ÁGYAS SZOBA 
a piac közepén azonnalra 
egy vagy két úriember részére, 
esetleg fürdőszoba használattal. — 
Központi fűtés. Cim a kiadóban

~Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek, 
alkatrészek raktára, javító műhe­
lye, Nagytemplomnál. Telelőn

Zálogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyős feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, bicik.ik- 
re, autókra s mindenféle kcrcs-
kedelmi Arukra.__ ________.__ /

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. hajat, 
valamint hozott kelméből kész 
elegáns ruhákat, legjobb kivi - 

ben, olcsó árban._______ .-----
Csapó ucca 67.,

Bálint József asztalos ajánlja sajat 
készítésű bútorait. _______. 

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, SZCpíC,SZu
dés Paszománygyárban, riac '
32., udvarban. __________—

Kiadó .,
csinosan bútorozott külőnbejara 
uccai szoba. Télen légfűtés. Bika 
bérház, II. emelet 2-ik aj 
kezhetni 11-től 1 óráig. --------

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen vé*z' .
kács Vilmos és Testvére, Denre^
cen, Hatvan ucca _I5.-------------- -

7" loífco.
menu vacsora 1 pcnfío. ^
étterem, Hunyadi ucca^^^^

Menekült órás
szakszerűen, meglepő öles 

vállal lavltásokat

RákőciNJSlS


